

→ 察者看台

## “反向式育儿”重在一个“度”

■许华凌

近日，一位黑龙江妈妈分享了一段“反向式育儿”的视频火了。在仅有0℃的天气，3岁的女儿执意穿单薄的公主裙出门，并振振有词地“讲道理”：“动画片里的公主就是在冷的地方”。妈妈就想让女儿亲身体验一下，并同时跟在她后面询问：“冷不冷？”不少网友看后表示，“让孩子感受一次会比说教一百次效果还要好”“只有让她感受了她才能真的懂”。

所谓“反向式育儿”，就是家长模仿孩子行为的方式来处理与孩子的关系，让孩子体会一下不听话、要脾气、不讲理的真实感受，从而让孩子认识到这种行为是错误的。这种“体验性温柔惩戒”式教子方式，取得了一定的教育效果。但笔者认为，在实际运用中把握好一个“度”是关键所在。

首先要把握好“管”与“放”的度。“管”得太多，适得其反。心理学上有一个特有意思的现象叫“超限

效应”。如果来自家长的强制约束过多、过强或作用时间过久，就会使孩子感觉不耐烦，甚至产生心理逆反。是不是家长就要放任孩子“自由生长”呢？答案显然是否定的，管理孩子的学习与生活，最重要的是把握好分寸。“反向式育儿”之所以这么流行，除了很多家长舍不得对孩子打骂之外，更重要的原因是年轻的父母们看到了传统教育存在的弊端，尝到了“反向式育儿”带来的成功。但同时一个必须予以重视的问题也相伴而生，这就是“反向式育儿”不能过无不及，“放”要有度，不等于放任。

其次，要把握好“反”的度。科学表明，“反向式育儿”教育方式要讲究尺度。前提是，家长要给孩子足够的爱和安全感，而且要在孩子有一定独立能力的时候实行。家长在教育孩子的时候，一定要科学地教育孩子，既培养孩子的兴趣爱好，锻炼孩子的生活自理能力，又能加深彼

此的感情，让孩子越来越爱学习，越来越爱家长，越来越自立自强，这才真正达到了帮助孩子成长的目的。这样的家庭培育出来的孩子一定会非常优秀，家庭幸福指数也会很高。

再者，还要把握好传统式育儿与“反向式育儿”的融合度。随着年龄的增长，孩子会出现各种不同的问题，不管哪种育儿模式，各有所长，各有所短，没有哪一种教育方法是“万能”的。所以，家长们要把握好传统式育儿与“反向式育儿”的融合度，只有适度的反向育儿，注意积极引导和陪伴，才能培养出更优秀的孩子。

家庭教育是一门科学，更是一门艺术。在教育孩子过程中，家长一定不要对孩子过于宠溺，也不能过度严苛；既不能固守传统育儿的窠臼，也不能唯反向育儿是尊，而是要掌握好尺度，遵循孩子身心发展规律，既要做孩子的生活料理者，更要做孩子成长的引领者。如此，才不失为是新时代合格的家长。

世相浅见

1.在刚结束不久的电商购物节中，国货品牌成绩亮眼。某平台热卖商品榜前100中，国产商品占比超九成。甚至在消费中出现“反向海淘”，即不少海外消费者通过国内电商平台购买“中国货”。不少网友感叹，“过去电商购物节都是外国大牌唱主角，现在国货品牌已在追赶中实现逆袭”。

**点评：**相关调查显示，超过七成的国潮消费由90后、00后贡献。越来越多的年青一代钟情于新国货，已成为国货消费中不可小觑的主力军。新一代年轻群体出生并成长于中国经济快速腾飞的时代，由此带来的民族认同和文化自信，让他们能够以更平和的心态和平视的视角面对那些进口大牌。他们追逐国货，推崇国货产品中被重新现代化演绎的传统文化元素，并在消费国货的过程中实现个性的彰显、自我意识的表彰与身份的认同。这一轮国货的快速崛起，带给人们更多的惊喜和振奋，也让之后的竞争更加激烈和残酷。消费互联网等红利总有消退的时候，唯有长期保持稳定的核心竞争力，以硬实力代言“中国制造”。

2.近日，浙江杭州下沙中学安排晚上看世界杯，当天不留作业。据该校校长表示，世界杯上不放弃的精神值得孩子们学习，学校会尽可能让孩子们在合适的时间观看世界杯。

**点评：**作为足球运动最高赛场的世界杯，除了比拼各支球队排兵布阵的策略战术和球员的个人技术外，还比拼各支球队团结协作的团队精神、永不放弃的拼搏精神，不到终场哨声响起的那一刻，谁也不知道比赛的最终结果。让学生感悟世界杯比赛带来的冲击力，在潜移默化之中理解、培养、提高团队精神、拼搏精神，提升个人综合能力，将成为一个人一生的宝贵财富。再者，失误、失败是足球比赛的一部分，也是生活的一部分。观看世界杯比赛，可以引导学生学会坦然接受失误、失败。对于今天的青少年学生来说，亟需补上学会接受失败这一课，看世界杯比赛或许正合适。

3.到了饭点，外卖摆上桌后先支起iPad或手机，之后再吃饭，这已经成为当代年轻人用餐的“新潮流”。近来，大家又为这种“下饭”视频或音频播客发明了一个新名词——“电子榨菜”。

**点评：**对热衷于“电子榨菜”的青年人来说，边吃饭边享用“电子榨菜”，意味着暂时将工作和生活压力放在一边，享受一段轻松愉快的独处时光。“电子榨菜”固然美味，却也需要我们保持警惕，“电子榨菜”吃得过多过杂，会影响肠胃功能，引发“消化不良”。

综合新华网、人民网

→ 新闻漫话

## “素颜上阵”才是硬核

■郭元鹏

近日，北京消费者协会发布了《2022年北京旅游消费体验调查报告》。报告显示，该市消协已连续七年开展北京旅游消费市场体验式调查，近年来体验调查的关键指标方面稳步上升。但消费者问卷调查显示，通过直播带货或社交媒体购买旅游产品的被访者中，有近三分之二发生了消费问题，新型旅游消费形式亟待规范管理。

这里重点需要说的是“直播带货销售旅游产品”的问题。本来只是“一条乡村的河道”却说成了是名山大川，本来只是“一座普普通通的稻田地”却说成了是特色乡村。以至于很多游客在“身临其境”之后大呼“我是被短视频骗来的”。

→ 有话就说

## 对“超长预售”需“超前监管”

■戴先任

付费，商家在预售达到一定数量后，才投入正式生产和发货的模式。之前，该做法仅限于部分工艺复杂的商品。但近年来电商平台纷纷开启预售促销，因超长周期产生的购物纠纷与投诉屡见不鲜。

对于预售模式，虽然有越来越多的消费者吐槽、投诉，但商家却趋之若鹜。这背后原因不少，比如为了减少库存损耗，快速回笼资金等。另外，不可忽视的是，预售模式也让商家在一定程度上掌握了“交易主动权”。商家对消费者根据其消费意愿进行细分，在制定价格和确定发货时间的问题上，消费者只能被动接受商家的安排，失去了“议价权”，商家也成功将风险转嫁到



半刻的利益，久而久之就会变成“再也不想去的景区”。景区推介，请多些诚信理念。直播带货销售旅游产品，不要“滤镜”少些“美颜”，“素颜上阵”才能俘获消费者的芳心。

了消费者身上。

别让电商预售变成了一场侵权“预谋”。预售模式，只要双方是“一个愿打，一个愿挨”，本无可厚非。但商家推出的预售模式必须要尊重消费者的知情权、自主选择权和公平交易权，要明确告知预售时间，预售模式也要合法合规，不能制定“霸王条款”。平台也有责任督促商家守约，对商家推出的预售模式，要能加强监督和管理。对“超长预售”要有“超前监管”，要及时予以叫停。消费者也要增强维权意识与防范意识，要尽量把“交易主动权”掌握在自己手中，要理性消费，对预售商品要慎重购买，要认真了解相关合同后再进行交易，要及时掌握相关证据，权益受损时，要能勇于维权、依法维权。

→ 今日论坛

## 延伸阅读场景 让书香弥漫城市

■姚 洪

作为一种新型公共文化空间，城市书房开进了大街小巷、商圈乃至景区，以其创意和个性，吸引人们驻足，在拓展阅读空间的同时，也体现着不同地域的文化特色，推动着公共文化服务高质量发展。

比起触手可得的精神“快消品”，坐下来享受一段读书时光，对忙碌的现代人来说似乎很奢侈。不可否认的是，无论生活节奏多快，一本好书仍具有经久不衰的吸引力，阅读及其相关活动仍是许多人的刚性精神需求。公共阅读点，是拓展服务，弥补文化设施在覆盖面、便利性以及多元性等方面不足，进而促进公共文化服务重心下移的有效路径。

在城市的街头巷尾，构建了越来越多值得驻足读书的“闻香”之地，诸如高铁站、汽车站、商场、地下通道等地，打造出一个个特色别致的“城市阅读微空间”。让其拥有区别于公共图书馆的个性形象，又能体现公共服务的普惠性，努力满足不同人群的阅读需求。

让读者与阅读点之间粘合度增强，不断拓展深度和广度，推动全民阅读新风尚。让覆盖从孩童到老人各年龄段的阅读活动“长流水，不断线”，打破碎片化，营造精细化，让每个人都有一张“安静的书桌”，形成“好读书”“读好书”书香扑鼻的城市文明底蕴！

从图书馆、书店到城市书房，变化的是服务方式和阅读理念，不变的是文化服务的温度和深度。如今，城市书房的惠民底色更加鲜明，在一方小小天地间，阅读、艺术、文化、游览、休闲等功能有机相融，以文化综合体延伸阅读场景，融入百姓生活，展现出勃勃生机。



“双12”都快到了，“双11”下单的商品竟还没收到……最近，一些消费者发现，买的东西并非堵在路上，而是商家压根没发货。问题的症结，原来正是超长预售制。商品预售制，是消费者在产品上市之前预先